

"最严监管",能否织密食品安全的天罗地网

5月20日,《中共中 国务院关于深化改革 加强食品安全工作的意 见》下发,要求严格实施 食品安全战略。《意见》 指出,要让人民吃得放 心,必须用"最严谨的标 准、最严格的监管、最严 厉的处罚、最严肃的问 责"。这是党中央、国务 院首次出台食品安全工作 的纲领性文件。

5月24日,"食安宁波 蓝剑行动"启动。作为地 方食品安全监管部门,市 市场监管局将积极实施 "最严格的监管"

食品安全涉及面广, 大到一座城、小到一粒 豆,不仅贯穿"从农田到 餐桌"的全过程,而且渗 透到群众日常生活的诸多 环节。"蓝剑行动"打击 违法犯罪,仅仅是"最严 格的监管"的一部分,在 "蓝剑行动"背后,宁波 将如何织密一张食品安全 的天罗地网?



海鲜食品成为执法检查的重点之一。

(张燕 李峥莹 摄)

今年以来,各级市场监管部门在

以高压态势严打食品违法行为

"党中央、国务院的文件,为 全国各地贯彻落实食品安全战略提 供了目标指向和基本遵循。市委、 市政府也相继就食品安全提出了打

赢防范和化解重大风险攻坚战的要 求。"市市场监管局副局长陈元刚 介绍,这要求有关部门加大执法力 度,保持高压态势,严厉打击食品





禁渔期,菜市场里禽蛋、蔬菜等供应丰富。

(张燕 摄)

客观上,随着气温逐渐升高,细 菌等微生物也将进入快速繁殖期,食 品容易腐败变质。与此同时,来我市 体验"滨海游"的游客会有较大幅度 的增长,游客大多喜欢食用海鲜。然 而,根据对海鲜产品的监测,我国近 海的海产品中副溶血性弧菌自然染菌 率约有70%,虽然海产品中的病菌可 以通过高温杀死,但若生食容易引发 食物中毒等食源性疾病。"我市食品 安全事件将进入高发期, 有必要开展 专项执法行动,以防范食品安全风 险。"陈元刚说。

日常监管中共检查各类食品单位约2 万家。检查发现,在我市的食品生 产、流通、餐饮环节,一些生产经 营单位仍存在一定的风险隐患。以 小作坊为例,目前我市纳入登记管 理的小作坊近千家,通过规范治 理,整体质量水平有所提升,但从 抽检情况看, 小作坊产品的菌落总 数、大肠菌群超标情况时有发生。 此外, 小餐饮店的季节性风险隐患也 不小。据了解,此次"食安宁波蓝剑 行动"将重点针对食品生产、流通和 餐饮环节展开。

监管链需环环紧扣不留死角

专项行动如同"出重拳",但事 关日常民生的食品安全,还需要长效 治理机制,实现从田间到工厂、从冷 链到商超、从厨房到餐桌的全过程监 管。如何让这条监管链环环紧扣、不 留死角无盲区?

在奉化区奥纪农业科技有限公司 的包装车间里,工作人员正在忙碌地 包装野鸭蛋,每个蛋盒里放有一张合 格证。2015年年初,奉化区率先在 全国开展食用农产品试点工作, 当地 农产品在进入批发市场、零售市场、 加工企业时必须附上合格证。也就是 说,产品只有通过生产者自身检测合 格后,才能上市销售。合格证上除了 企业和产品的基本信息外,还印着可 追溯的二维码,消费者只要扫一扫二 维码,就能查询到产品的生产过程及 检测情况。

菜牛定点屠宰,是牛肉质量安全 的有力保障。从2015年开始,我市 制定了畜禽屠宰场(点)建设改造提 升工程实施方案,逐年对全市现有的 20个畜禽定点屠宰场(厂、点)的 设施设备、质量追溯体系、无害化处 理设施、环保处理设备等薄弱环节进

行改造提升。目前,全市定点屠宰的 牛肉出场合格率达到100%,占主城 区鲜牛肉市场供应量的70%以上(其 余以省外大型屠宰企业进入商超为 主),市场认可度较高。

宁波舟山港的进口冷链食品, 考验着有关部门的冷链监管能力。 随着北仑区霞浦、梅山国际物流园 区及周边冷链物流企业的集聚,北 仑区市场监管局与北仑海关合作, 以宁波港冷链物流中心为试点,将 仓储管理系统和定制的现场作业软 件无缝对接,对检疫合格的冷链货 物加贴防伪溯源码, 进行跟踪和追

遍布社区街弄的小菜行,满足了 市民的买菜需求,却存在不少食品安 全问题;食品生产加工小作坊,有特 色、接地气,但进入门槛低、设备简 陋,有食品安全隐患;流动早餐摊 点,为上班族带来了便利,却长期缺 乏规范化管理……这些小、散、乱的 小餐饮主体,如何监管是难题。我市 各地采取多种措施,建"否定目 录",扩"肯定目录",加强分类管 理。

全产业链监管呼唤方式创新

万里学院的王同学在网上 订餐时,会选择商家口碑好 的,她可能并不知道,我市的 外卖餐饮商家,在接受客户评 价的同时还接受市场监管部门 "网络订餐智能化监控系统"

全产业链全过程监管,需 要食品安全的高效治理和方式 创新。从网上购物到外卖订 餐, 互联网带来了大众生活的 便利,也使餐饮、食品安全监 管难度不断提升, 甚至成为全 国性难题。用互联网利剑、撬 动网络食品安全监管的"冰 山",成为宁波积极探索的新

我市以企业信用网为依 托,将3万余家线下实体餐饮 经营户的基本信息纳入网络订 餐智能化监控系统。系统可 24小时自动采集、保存商户 经营信息,并对订餐平台进行 实时监控和统计分析, 实现精 准监管。智能监控平台犹如一 位执法有力的网络警察,对网 络订餐违法违规行为进行快速 查处。过去,监管人员审核检 查一家网络订餐单位至少需要 耗时5分钟,面对数万家网络 订餐商户, 传统的监管手段难 以对网络订餐行为进行有效监

网络订餐智能化监控系统 上线运行以来, 实现了每秒钟 检查4家商户的高效监控。监 控显示, 宁波市三大主流外卖 平台美团、饿了么、百度外卖 (现更名为饿了么星选) 共下 线证照不合规商家2万多家 (次), 各大订餐平台的证照公示 率从最初的75.6%提升到99%以 上。目前,宁波的创新经验已在 全国近百个城市推广。

如果说,餐饮平台中的经营 主体位于宁波且相对集中,那么 淘宝、京东、天猫等第三方平台 上的食品销售主体,隐蔽性、迷 惑性更大。网络食品销售主体许 可信息未公示、超范围经营、证 照过期、网络销售禁止经营的高 风险产品、网络食品广告出现极 限用语等问题时有发生,大数据 监管系统同样在宁波的网络食品 销售管理中得以运用。

市市场监管局研发的网络食 品销售监测,通过24小时监测 淘宝、天猫、京东等电商平台本 地食品商户的经营信息, 并与官 方数据源进行智能化比对,采集 保存证照缺失、超范围经营、禁 止经营、无标签标识等违规信 息,实现"线上'撒网'监测+ 线下精准查处"的网络食品监管 模式, 重点对辖区网络销售的散 装牛羊肉、裱花蛋糕、进口婴幼 儿食品等进行监测,并根据违规 信息开展线下核查。

截至5月26日, 京东及京东 到家上有宁波食品店铺720多 家,链接5753万条;淘宝上有 宁波食品商家6427家,链接 43812万条;天猫上有宁波食品 企业 491 家,链接 12717条; 1688上有宁波食品企业57家, 链接2755条;拼多多涉及宁波 产品的店铺有3508家,链接 8712条。初步筛查出98家食品 经营主体涉嫌违规, 审查耗时每 家只需5秒钟。

新闻 1+1

"食安宁波蓝剑行动" 聚集食品安全

本报讯 (记者张燕) 本月 24日启动的"食安宁波蓝剑 行动"为期一个月,将在食品 生产、流通环节和餐饮领域消 除一批安全隐患,查处一批违 法案件,形成一股高压态势。

食品生产环节行动的重点 对象:全市豆制品和卤味熟食 等加工小作坊; 重点产品: 各 类豆制品和卤味熟食等;重点 行为: 无证生产加工、使用发 霉变质或来源不明的原料生 产加工、超范围超量使用食 品添加剂、添加非食用物 质,厂区及车间环境脏乱 差、人员卫生防护不到位、 未持有效健康证等。

食品流通环节行动的重点 对象:校园及周边的食杂店和 文具店等、菜市场及周边的食 品经营单位; 重点产品: 学生 喜食的热销食品、保质期较短 的易变质食品、价格低廉的 "五毛食品"、卤味熟食;重点 行为:检查经营主体资质、进

货查验、标签标识及假冒伪劣、 过期变质、"三无"等问题食 品,添加非食用物质、超范围超 限量使用食品添加剂、微生物指

餐饮服务环节行动的重点对 象:日常管理较为薄弱的学校 (幼儿园)及养老机构食堂、企 业建筑工地食堂、中央厨房、集 中配餐供应单位、承接涉海旅游 的团队餐接待单位、承接"两大 一重"活动的接待单位、日常举 报投诉较多单位、曾经发生过疑 似食物中毒的单位、无证照从事 网络订餐及无堂食的网络订餐供 餐单位; 重点产品: 生食海产 品、凉菜、卤味熟食、含毒贝 类产品、河豚鱼、织纹螺以及 小龙虾等消费量较大的淡水产 品;重点行为:无证无照经营、 使用有毒有害物质、过期变质或 来源不明的食品、罂粟壳非法添 加、环境脏乱差、餐饮具未消毒 或保洁、人员未持有效健康证

【上接第1版】

主流价值培育更有亮度

慈溪有这么一家"银行": 存 的不是钱,而是爱心。"储户"拿 到的不是利息,而是志愿服务。

慈溪古塘"志愿义工联合银 行"负责人谢丽清说:"志愿者通 过志愿服务积累爱心积分,在自 己有需求时可以用积分申请服 务,实现了'人人都是文明实践 参与者,人人都是文明实践受益 者'。"如今,"银行"注册志愿者 达到10万人,志愿服务积分达到

江北"每月5帮您"活动、 "义乡鄞州"系列活动……上万支 新时代文明实践志愿服务队伍在全 市各地"集结",通过形式多样的 志愿服务活动,将社会主义核心价

值观播撒到每个人的心田。

丰富多彩的道德模范、身边好 志愿之星以及"好婆婆""好 媳妇""好邻居"等选树活动,扬 起崇德向善的旗帜,吹拂见贤思齐 的新风。镇海依托文明实践中心开 展"你好,邻居"主题活动,评选 "三和四美"的家庭和个人。余姚 推出了"道德绿卡",面向570多 位各级道德模范、身边好人发放了 不同星级的"道德绿卡", 在医 疗、交通、教育、养老、住房等方 面提供关爱礼遇, 让大爱在甬城绵

基层文化兴盛更有力度

宁海县桃源街道下桥村, 锣鼓 声响起,村民金思富全身披挂跨步 上台,一曲京剧《锁麟囊》唱得字 正腔圆……台上唱得卖力,台下掌

声连连。宁海"百姓大舞台"这一 文明实践新载体,由村民自编自演 的一台台文艺节目在村镇间轮番上 演,深受百姓欢迎。"文化输血" 一变而成"文化造血",大大提升 了群众文化获得感。

1350家文化礼堂遍布四明大 地,成为新时代文明实践的新阵 地。本月起,我市结合新时代文明 实践活动,组织"天一荟""天一 讲堂""一人一艺"等相约文化礼 堂品牌活动1400场,真正让文化 礼堂用起来、活起来。

11个文艺家协会与26个农村 文化礼堂结对,22个城区社区与 22个文化礼堂建成村"文化结 亲",组建文化礼堂草根文艺团队 大结盟, 把政策宣讲、精品文艺、 健康讲座、道德教育、致富经送进 礼堂……海曙区"三结五送", 打 造了新时代文明实践服务乡村的有

效模式,让文化礼堂真正"火"了 起来,成为基层群众精神文化生活 的一片"乐土"。

文明乡风培树更有厚度

对于慈溪很多女性来说,闲暇 时去"姐妹驿站"学习文明家风家 训、帮助贫困妇女儿童,或者相互 交流庭院美化成了生活"常态"。 "姐妹驿站"设在每个村(社区) 热心妇女儿童和家庭工作、在妇女 群众中有较高威望的妇女家,2000 余个驿站犹如蜂房中的一个个蜂 巢,成为"零距离""全天候"的 新时代巾帼文明实践点。家庭矛盾 调解、关爱孤寡老人、开展垃圾分 类志愿服务……"姐妹驿站"向浙 东的乡间吹进了和谐文明的新乡

乡风是维系乡愁的重要纽带,

更是传承文明的重要载体。我市持 续开展"文明助推乡村振兴"专项 行动,发挥村规民约作用,注重文 明行为养成,强化婚丧礼俗整治, 培育厚植文明乡风,乡村社会文明 程度不断提升。

奉化制定出台了《奉化区美丽 乡风标准(试行)》,通过自诊、 巡诊、问诊、会诊"四诊联动"机 制,精准把脉,实现"靶向治 疗"。象山县还在各个村庄组建了 红白理事会、家庭联盟会、乡贤参 事会、道德评议会,共同培树婚丧 新风、良好家风、和谐村风、最美 民风。

民生民情服务更有温度

"老吾老以及人之老"——在 奉化蒋家池头村, 慈孝食堂每天开 席,村"和美"志愿服务队的70

名村民包办配菜、洗菜等工作,为村 里老人烹饪三菜一汤、荤素搭配的可 口饭菜。按照她们的理念, 自己年轻 的时候多做点,将来自己老了,就会 有其他年轻人为她们服务,实现了中 年人为老年人服务的良性循环。

"幼吾幼以及人之幼"——在慈 溪青禾爱心俱乐部,这几天志愿者们 正忙着为困境儿童筹备在六一节举办 的军营文明礼仪活动。去年以来,青 禾针对"农村事实孤儿"群体实施 "青鸟助飞"项目,运用夏令营、志 愿服务、心理咨询等方式,帮助他们

哪里群众有需要,就把新时代文 明实践延伸到哪里。在宁波,不断完 善居家养老模式、帮扶困境儿童、助 力乡村青年创业发展……带着民生温 度的新时代文明实践,厚植百姓心 田,给更多的群众带来了满满的获得 感和幸福感。

本报社址;宁波市鄞州区宁东路901号 问询电话;87688768、87682114 职业道德监督投诉电话;87654321 邮编;315042 电子信箱;nbdaily@163.com 法律顾问;秦豪律师事务所罗杰律师、胡力明律师 宁波市高新区光华路299弄研发园区区 电话;87298700 地址:宁波市鄞州区宁东路901号 定价每月35元 印毕4时40分 广告部:87682193 发行中心电话:87685678、87685669 零售每份1.20元 宁波报业印刷发展有限公司 电话:87685550 昨日本报开印0时36分